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Desde niños, en mi generación, escuchábamos siempre que la prensa había sido algo importante en el P. Jordán. Conocimos títulos de varias de las primeras publicaciones de los tiempos de la fundación. A nuestras casas llegaban algunas publicaciones Salvatorianas de la más diversa índole; los más curiosos hojeamos algunas de ellas, aunque no comprendíamos casi nada por estar en otros idiomas. En el noviciado no recibimos, ciertamente, mucha información sobre el carisma Salvatoriano y otros muchos aspectos. Sin embargo después del Concilio Vaticano II, todo se puso en revisión, y alguna vez se escuchó si nuestro principal apostolado no debería ser el de la prensa o medios de comunicación en general... 

En varios miembros quedaron colgando diversas preguntas o inquietudes, como: ¿Qué tienen que ver los Salvatorianos con el apostolado de la prensa? ¿Qué tuvo que ver Jordán con las publicaciones? ¿Cuál fue la primera publicación Salvatoriana? ¿El carisma Salvatoriano consiste en hacer publicaciones? ¿Era éste su principal apostolado y finalidad? ¿Se habla en las primeras revistas sobre la finalidad de la Sociedad y está suficientemente explicada y aparece relacionada con el apostolado de la prensa? ¿A partir de cuándo se le comenzó a dar menos importancia? ¿Sufrió con esto nuestro carisma? ¿Las primeras publicaciones Salvatorianas tuvieron algo que ver o influyeron en la fundación de “L’Osservatore Romano”, “Acta Apostolicae Sedis” u otras publicaciones del Vaticano?

1. PRIMERAS PUBLICACIONES:

1.1 PICCOLO MONITORE CATTOLICO 

Aparece en diciembre de 1880, antes de nuestra Fundación. Se imprime en Propaganda FIDE y es distribuido de forma gratuita. Solo aparecieron cuatro números.

1.2 “IL MONITORE ROMANO”

Aparece por primera vez antes de ser fundados los Salvatorianos, antes de iniciarse la “Sociedad Católica Instructiva”, es decir, se publica por primera vez en 17 de abril de 1881. Como subtítulo tiene “Bolletino Istruttivo Illustrato”. Es para adultos y lo dirige el Arzobispo “Petrus de la Rota
”.  

Esta publicación en 1890 cambió el título convirtiéndose en “Il Missionario”, que tras algunas interrupciones ha llegado hasta nuestros días y se sigue publicando en una forma sencilla, en italiano.

Su idea era que se publicase el 1 y el 15 de cada mes. Es el órgano para los cooperadores y cooperadoras de la Sociedad Católica Instructiva, dando informaciones sobre el crecimiento de la misma Sociedad, a la vez que  publica documentos de la Santa Sede y la apoya siempre, por ejemplo cuando invita a hacer un censo de todos los escritos que se publican, y no sólo de los escritos directamente religiosos, sino de todos los de historia, ciencias, literatura… que puedan contribuir al espíritu católico. Igualmente obras de arte, fotografías etc. Se intenta hacer un catálogo que se va a enviar al Santo Padre a fin de fomentar la prensa católica.

Un testimonio importante podemos leer el 7 de enero de 1887 donde emplea el término FAMILIA, aplicada a la Sociedad y propone como finalidad, no la prensa en sí, sino PROMOVER EL CONOCIMIENTO DE LA VERDAD cristiana...:  “La sociedad católica instructiva es una familia religiosa, la cual tiene como finalidad directa promover el conocimiento de la verdad cristiana por medio de la de predicación y de la buena prensa". Es decir, que la finalidad es el anuncio del Evangelio, dar a conocer al Salvador, defenderlo, defender las verdades cristianas usando los medios oportunos, como –en primer- lugar la predicación, y como un medio más –no el único- la buena prensa. El término “familia” que hoy en día aplicamos al conjunto de las tres ramas (religiosas, religiosos y laicos) ya se aplicó, al menos con referencia a los religiosos sin ningún problema. Y si se aplicó a los religiosos, por asimilación seguro que se podría aplicar a las religiosas, quizás a los laicos y ¿porqué no? Al conjunto de los tres.

Inserto en algunos de los números, se incluye el “volante” “Crónica Salvatoriana”.

La revista se amplía también a los cooperadores y cooperadoras, especialmente bienhechores; para pertenecer a esta categoría se pedía (y bastaba) registrar sus nombres, apellidos y domicilio, anotando la fecha de ingreso; además de leer la revista los cooperadores tenían la obligación de interesarse por la difusión de la misma y de las diversas publicaciones, así como por encontrar nuevos cooperadores. 

Uno de los argumentos que defiende es que hasta en las chabolas o ranchos más humildes se compra algún periódico y revista y muchas veces nada apropiado. Por eso nosotros debemos contrarrestar con firmeza esta actividad: “para ello es necesario unirse en asociaciones diversas”. Observemos que no dice en primer lugar “publicar muchas cosas”, sino “unirse en asociaciones”, las cuales naturalmente deben hacer publicaciones, entre otros medios.

Otro aspecto interesante que descubrimos es el descrito en la siguiente cita: “También la mujer, creada por Dios a fin de hacer grandes cosas para sí misma y para los demás, de igual manera que el hombre, puede hacer parte de la Sociedad Apostólica. También a ella fueron dirigidas las palabras de San Pablo: "somos cooperadores y ayudantes de Dios mismo". Tanta es la voluntad del Señor que se digna servirse de nosotros, y casi tiene necesidad de nosotros para cumplir en el mundo sus grandes designios de misericordia. Esa mujer, más que otros, puede y debe llamarse a auxiliadora de Dios”. 
 

En cuanto al programa de la Sociedad Apostólica Instructiva se dice lo siguiente: su tarea son “todos los estadios de la instrucción: por lo tanto procurar según sus fuerzas y según su espíritu católico la edición de escritos propios y volver a editar trabajos publicados, para toda clase de educadores, para los sacerdotes, que son los primeros maestros naturales, después para los padres de los niños, para los maestros de las escuelas superiores e inferiores, para los padres mismos y para todos aquellos que se dedican a la educación en general”. 

De acuerdo al “Monitore”, (1 de junio de 1881 Pg 13) el fin general de la Sociedad es la propagación, la defensa y reavivamiento de la fe católica por medio de la educación y de la instrucción religiosa y civil.

Socios: los socios se dividen en activos, adherentes y cooperadores.

Los activos: son aquellos sacerdotes o laicos que siguiendo las huellas apostólicas, dejan todo detrás de sí, se dedican exclusivamente al fin cual ha sido instituida la Sociedad, bien enseñando en las escuelas, los gimnasios y en las universidades, bien ocupándose en la relación o traducción de opúsculos y diarios, bien ayudando en la impresión de los mismos, cumpliendo el mismo fin arriba indicado de los más diversos modos, al igual que para llegar a un buen fin, se tratan de ordenar las más diversas armas de una milicia regulada.

Los adherentes: se trata de aquellos eclesiásticos o laicos versados en las letras o ciencias, los cuales aunque continuando en el desempeño de sus propios oficios, prometen ayudar en cuanto lo permitan sus ocupaciones, para distribuir la doctrina de la Santa Iglesia, aborreciendo todo aquello que no sea conforme a las enseñanzas de la misma. A fin de ofrecer a esta clase de socios un modo práctico de participar mutuamente con las propias ideas y a permanecer unidos en un solo pensamiento se publicará en Roma cuanto antes un periódico en lengua latina.

Los socios cooperadores: en todos aquellos los cuales se adhieren a los deberes impuestos en el presente reglamento.

IL MONITORE ROMANO dice: “éste es el fin novísimo que se ha propuesto nuestra sociedad, invitando a todos los fieles a volverse predicadores y apóstoles por medio de la educación y la instrucción civil y religiosa...”.
 “Esta obra de apostolado puede llevarse a cabo ciertamente por la iniciativa individual, pero será mucho más eficaz cuando en todo se cuente con el concurso de muchos cooperadores, para el mismo fin. … por esto la Sociedad Apostólica Instructiva hace una llamada a todos los cristianos de todas las edades, de todos los sexos, de todas condiciones a fin de que se unan en una sola voluntad con un solo corazón, a fin de que estas obras adquieren una mayor fuerza y todo sea llevado adelante con un movimiento uniforme. Nuestros socios, con ello, se convierten en cooperadores de Jesucristo, de los santos apóstoles, en la salvación de las almas y les está reservada una corona peculiarmente espléndida.” Sigue el texto de Daniel, así como un comentario.

En Roma se ha implantado una tipografía tanto para hacer buenas publicaciones católicas, como para imprimir las cosas que se le encomienden, haciéndolo a precios muy solidarios; tanto predicaciones como catequesis que se han llevado a cabo en la Sociedad. Se han publicado ya alrededor de 60.000 folios, y finalmente el ocho de diciembre, fiesta de la Inmaculada Concepción, se ha constituido el Primer Grado de la Sociedad.
 

En el mismo número
 hay un importante Aviso: “la Sociedad Apostólica Instructiva, habiendo implantado una tipografía en Roma, Piazza Farnese 96, se recomienda a todos los escritores publicistas, ya que la misma pretende facilitar buenas publicaciones católicas, imprimiendo a un precio pequeñísimo. Ella está preparada para imprimir en diversas lenguas, incluido, el griego. Vicenio Scarria, gerente responsable.”

1.3 L’AMICO DEI FANCIULLI

Aparece en Junio de 1881, también antes de la Fundación, como un suplemento del “Monitore Romano”. Y se edita hasta 1893 en Roma. Va dirigido especialmente a los niños con interesantes cuentos o narraciones ejemplares en las que El Amigo habla en primera persona. El redactor es igualmente Petrus de la Rota. El lenguaje parece que a veces es más para adultos que para niños y sobre todo el tipo de letra, visto desde hoy en día, resulta demasiado pesado. En números posteriores aparecen dibujos que acompañan los relatos, aunque ciertamente no infantiles; quizás entonces no se conocía ese concepto y son dibujos muy perfeccionistas. Tampoco había llegado el mundo de las caricaturas.

Podemos decir que es como un catecismo para la mamá y para los padres en general; una ayuda a ellos para una catequesis familiar. Pensemos que la “catequesis familiar” ha estado muy de moda en varios países después del Concilio Vaticano II, en que los padres recibían la catequesis y los materiales en la parroquia y en casa daban la catequesis a los niños.

En definitiva entra dentro de los lineamientos de la “buena prensa católica” para niños.

1.4 LA REVISTA “AMBROSIUS”

No es una revista Salvatoriana, propiamente dicha, aunque el director era el que después fue el P. Buenaventura Lüthen. Una revista alemana dedicada a los sacerdotes. Sin embargo ya en agosto de 1881 dice: “se ha fundado en Roma en el punto central de la cristiandad una Sociedad por un sacerdote alemán llamado Juan Bautista Jordán, que va a ser muy importante”. Comenta que él va a seguir siendo director de la revista Ambrosius, y que ha editado un libreto de 20 páginas sobre la misma Sociedad.

Y la misma revista se sigue interesando por lo Salvatoriano, cuando en 1885
  anuncia que se funda una nueva Asociación para niños: se anuncia en esta página que el Padre Jordán está haciendo en la fiesta de Navidad un llamamiento para participar e integrarse en la nueva asociación que se ha fundado para los niños el día de la Inmaculada Concepción admitiendo en un primer grupo a 12 niños. Y esta asociación se llama "Liga Angélica". [En español, remedando al italiano, se le ha dado en llamar también “Sodalicio Angélico”]. Y a continuación se describen algunos de sus fines.

1.5 DER MISSIONÄR

Aparece en septiembre de 1881. La edición alemana dejó de publicarse por los años 30 de 1900 y la edición suiza, que arrancó en 1922, ha llegado hasta nuestros días.

Quería sobre todo informar a la población en general sobre las actividades (salvatorianas) en los países de paganos, es decir sobre la “Misión ad Gentes”. Está ideado como órgano comunicativo del tercer Grado, y por ello quiere usar un lenguaje cercano, sencillo, comunicativo, que llegue a la gente sencilla y que no le aburra.

Después apareció también en italiano “Il Missionario”.

Destaco un par de pensamientos del “Missionär” sobre el asunto que nos ocupa:  Destaca, que cuando en 1837 surgieron los primeros ataques contra la Iglesia Católica con ocasión del Kulturkampf,  no hubo ni siquiera una hoja que defendiera a los obispos y los asuntos católicos. Ahora sin embargo han surgido varias publicaciones que tratan asuntos de la Iglesia. Ciertamente la prensa es una lengua que multiplica las cosas, que habla a través de miles de ejemplares. 

De igual forma hay prensa mala y prensa buena; la mala tiene ciertamente muchos más medios y mucho más dinero, pero igual que David y Goliat, la prensa buena puede vencer al mal con la ayuda de todos nosotros.

La prensa buena puede tener como finalidad tres asuntos: luchar por la verdad aunque a veces aparezca como incómoda; luchar por el derecho aunque a veces no tenga éxito, y luchar por la libertad tal como habló de ella el poeta Wever... Y sobre todo que no se metan con nuestra madre la Virgen María.
 

¿Qué pretende “Der Missionär”? El Missionär-Misionero quiere ser “un ma​estro, en cuya escuela se puedan adquirir conocimientos de religión y transmitirlos, un médico que quiere dar medicina a las enfermedades de nuestro tiempo; un heraldo, que llama a todos los que quieren trabajar en la salvación de las almas de nuestro tiempo que corren gran peligro; abanderado que lleva la bandera de la Sociedad Católica Instructiva a todo el mundo, y en la cual está escrito: "extensión, defensa y vivencia de la fe cristiana" ¡ojalá que cada vez se incorporen más amigos a la misma!”
Pensamiento sobre el apostolado de los laicos en el “Missionär”

"Estemos convencidos que creceremos tanto más en el amor a Dios, cuanto más progresemos en el amor al prójimo". Santa Teresa.

I. ¿Apostolado de los laicos? ¿qué es esto? Acerquémonos un poco más a ambos conceptos, de los cuales viene esta idea. ¿Qué es apostolado? Bajo la palabra apostolado se entiende una cooperación con su trabajo al estilo de los apóstoles, es decir una actividad para el bien de las almas. Laicos son en la Iglesia de Dios aquellos, que no están marcados por medio de la santa consagración. De tal manera, el apostolado de los laicos viene a ser la actividad de los creyentes, orientada al bien de las almas de otros.

II. Aunque el apostolado en primer lugar está en las manos de los sacerdotes, sin embargo también puede ser llevado a cabo por laicos. Ciertamente falta a los laicos la competencia principal de los sacerdotes, a saber, la distribución de la gracia. Pero las otras actividades del apostolado, la palabra que enseña y amonesta, la oración de intercesión, así como la dirección de otros, pueden ser llevadas a cabo de una o de otra forma por los laicos.

III. El apostolado, tomado también en general, es a la vez una obligación de los laicos. Y ¿cómo es eso? Es una derivación del amor al prójimo. El amor al prójimo nos obliga a nosotros mismos a preocuparnos por el bienestar de los demás. Aunque esto ya de por sí se refiere al alivio de sus necesidades temporales y al fomento de su bienestar temporal y todo ello es un deber, cuánto más hay que dedicarse a su salud eterna, su felicidad eterna, de acuerdo a las propias fuerzas, a fin de librarle de la condenación eterna y de los castigos eternos del infierno, por medio de la oración, del consuelo, de la enseñanza, del buen consejo, por medio del apoyo de las obras apostólicas y de las asociaciones, y en especiales circunstancias también por medio de la corrección fraterna.

¡Cuán indiferentes son muchos frente a la salvación de las almas de otros! En esto tiene razón San Bernardo: "si se cae uno, se le levanta; pero si cae un alma, a muchos no les importa nada!"

IV. Pero en un sentido muy especial deben los padres, maestros, profesores y otras personas que están al frente, preocuparse de la salvación de las almas encomendadas a ellos. ¡Vosotros apóstoles de las casas, apóstoles de la escuela, apóstoles de las fábricas! El Señor se servirá de vuestras manos a fin de fomentar el bien de éstas almas. ¡Oh, cuán hermosa será esta salvación! ¡Obligación hoy en día ciertamente descuidada! Hoy tenemos que contemplar padres que se preocupan más del bienestar temporal y de la salud de sus hijos, que de su alma inmortal, que se preocupan más de las apariencias que realmente de lo que tiene valor ante Dios. Uno tiene que ver maestros y profesores, para quienes la vocación sobrenatural de educar a los niños, que les ha sido encomendada por Dios, les es completamente indiferente, e incluso piensan, que es suficiente, con que los niños encomendados a ellos, aprendan mucho sobre las cosas de este mundo. ¡Temblad sobre vuestra propia salvación! Ya que el Señor ha dicho: “Si  alguien no tiene cuidado de los suyos, principalmente de sus familiares, ha renegado de la fe y es peor que un infiel”. (1Tim 5,8). El nuevo año ha comenzado. Incluso tú, que tienes gente a tu cargo, como pueden ser niños o empleados; haz un breve examen sobre ti mismo! …

V. En la Iglesia de Dios debe existir el orden. El apostolado de los laicos no tiene que ponerse en contradicción con el de los sacerdotes; deben más bien abrirse al sacerdocio, y proteger y apoyar al mismo; tiene que dejarse guiar por el mismo sacerdocio; tiene que llevar a sus protegidos hacia el sacerdocio, quien por medio de la Santa bendición y consagración del sacramento ha sido determinado y confirmado para el apostolado en la Iglesia de Dios. Por eso, querida alma, no lleves a cabo nada en cosas importantes que tengan que ver con el orden externo, sin aprobación del párroco, obispo o de un confesor piadoso y experimentado, a fin de que el altar no trabaje contra el altar, y más bien se destruyan más cosas de lo que se esté construyendo. Se a ti te parece importante comenzar una nueva asociación, alguna celebración de adoración en tu comunidad y en la casa de Dios, a fin de llevar por medio de ello los creyentes hacia Dios y animarlos hacia el bien, sin embargo considera, que el párroco es la persona encargada de la casa de Dios. Si encuentras oposición al acudir a él, tendrás que buscar consejo donde una persona de Dios, hacer mucha oración ante el Señor y callar, ayudando a reconocer por medio de los hombres la voluntad de Dios. La impaciencia no viene ciertamente de Dios. Si el párroco toma postura en contra de su voluntad, por eso no prendas fuego, sino más bien discúlpale como buen hijo, ya que él es tu pastor, tu padre!”  .... ... “

1.6 NUNTIUS ROMANUS 
    

Se publica desde marzo de 1882 hasta 1905. Anteriormente se publicaba “Acta Pontificia” en la Editorial de Regensburg y es precursor de Nuntius Romanus. Este, a pesar de sus buenas intenciones nunca llegó a ser lo que prometía, un órgano de intercambio entre científicos que publicaran sus resultados y fuera fuente de discusión y enriquecimiento entre los mismos, que deberían convertirse en una forma de evangelizadores a través de la ciencia. Más bien se quedó en la publicación de decretos y documentos de la Santa Sede, insistiendo en que la doctrina de la Iglesia, per se, no contradice los avances de la ciencia. La publicación sirvió ciertamente para poner en la mano de un grupo más o menos grande de Intelectuales, las publicaciones de la Santa Sede. Sin embargo, ellos mismos no utilizaron la publicación para presentar a otros científicos sus estudios o descubrimientos. Por otra parte, los Salvatorianos no contaban con un número de científicos significativo que ellos mismos compartieran e invitaran a compartir sus estudios. El editor de esta publicación, nuevamente es Petrus de la Rota.  

1.7 MANNA

Revista para niños (y jóvenes) la cual ha tenido diversas ramificaciones: se comienza a editar en enero de 1884. Comienza siendo una edición alemana hasta 1939, pero desde 1923 en adelante hay también una edición suiza. Desde 1958 hasta 1966 hay una edición norteamericana “Catholic Youth” con diseño y artículos propios. Otras revistas locales y de poco tiraje ha habido siempre para niños o jóvenes en diversos países.

La “Liga Angélica” pretendía dar buena formación a los niños, conservar su pureza, hacerlos “misioneros” al propagar la revista con otros niños y dar testimonio (por eso llevaban al cuello una crucecita colgada con un lazo azul).

El movimiento era, normalmente, parroquial, y eran inscritos por el párroco en un cuaderno.

1.8 “APOSTEL KALENDER “

“Calendario apostólico”. Comenzó a editarse la edición alemana en1886 y duró hasta1941. Pero continuó la edición suiza (que se sigue editando hoy en día); también hubo ediciones en francés u otros idiomas.

Además de las fechas, festividades de los santos, y otros datos comunes a un calendario, siempre se presentan artículos de fondo sobre la fe católica y otras informaciones e instrucciones. Igualmente se repiten las informaciones sobre las diferentes revistas salvatorianas y sobre nuestra obra en general. Veamos lo que se dice como ejemplo el siguiente texto: 

 “¿Cómo puedo tomar parte en esta obra?

Si tú tienes vocación religiosa, infórmate y examínate de acuerdo al siguiente artículo, titulado: "Aus der Heimath – in die Heimath”
, en donde se da una mayor explicación sobre la vida religiosa, a fin de que puedas saber si estás llamado por Dios para pertenecer al Primer Grado de nuestra Sociedad.

Los hombres de formación académica pueden dirigirse a la "Academia", o hacia los respectivos estatutos, que pueden pedir directamente a Roma.

Fácil y lleno de bendiciones es finalmente para cada persona entrar en el Tercer Grado, a fin de poder tomar parte así en los trabajos, méritos, gracias y bendiciones de toda la Sociedad. Cada uno que se ha decidido a ser un católico más sincero, tanto interior como exteriormente, tanto en palabras como en obras, o al menos a intentar serlo, está cordialmente invitado a ello. Para poder entrar diríjanse al director de este Tercer Grado o también al representante o la representante del mismo, quien registrará tu nombre en una lista y te proporcionará una cartulina (de tres o de cinco peniques) a la vez que una medalla bendecida. Si no puedes dirigirte a una estas personas, quizá puedas dirigirte a la expedición de repartidores de  "El Misionero", que te facilitará la entrada y a quien deberás pagar 3 peniques en sellos de correos. Procédase de esta misma manera si se quiere aceptar niños en la Liga Angélica.

Pero quien no quiera anexionarse con nosotros de esta forma, puede hacerse meritorio en esta obra de la santa fe, dando una limosna para nuestra institución en Roma... También puede apoyarnos suscribiéndose nuestras revistas…

Qué quieren “El Misionero y Manna”.

El Misionero, órgano de la Sociedad Católica Instructiva, especialmente para los miembros de Tercer Grado, quiere instruir en las verdades de nuestra religión católica, cuyo conocimiento en nuestro tiempo no podemos favorecer suficientemente, y quiere ayudar a hacer vivo el cristianismo así como la conciencia romano-católica de todos los católicos. Igualmente la revista informará sobre el desarrollo y el progreso de toda nuestra obra. El precio no es muy alto, pero lo que se gane con ello, repercutirá en la propia obra, es decir en los intereses religiosos por el bien de la fe católica.

La revista “Manna” para niños, que es a la vez el órgano de la “Liga Angélica”, respondiendo a su nombre, tratará de repartir el pequeño pan de la enseñanza celestial, a la vez que introducirles en el aprecio de la Santa Fe, de llevarles a la piedad, a la obediencia y otras virtudes apropiadas para los niños….”

1.9 IL BOLLETTINO SALVATORIANO 

Comienza a publicarse en enero de 1990. 

Contiene varias notas sobre el porqué de los Salvatorianos y el porqué de las publicaciones. Veamos algunas:
 

Desde el principio la Sociedad se llamaba: Sociedad Apostólica Instructiva, pero a partir de 1894 se llama "Sociedad del Divino Salvador".

El nombre mismo de la Sociedad expresa muy bien su finalidad y su objetivo; ya que no se propone otra cosa que, continuar en la medida de la gracia que se le conceda, la obra del Divino Salvador; como instrumento en las manos de la providencia, quiere transmitir a los hombres la gracia de la redención. Aunque no es exclusivamente una Sociedad de misiones, sin embargo no excluye de su campo la acción misionera exterior. Tanto los cristianos como los paganos tienen necesidad de la ayuda espiritual; por lo tanto nuestra Sociedad abraza en su actividad tanto a éstos como a aquellos.

Su acción es general. Con todos los medios que la caridad de Cristo inspira - y ésta no puede ser inspirada sino por medios santos ... 

Después sigue diciendo que con ésto no somos ni los únicos ni los mejores, ni despreciamos las obras heroicas apostólicas de otros sacerdotes y religiosos, sino que queremos cooperar modestamente en todas partes, no sólo en Europa, sino donde haya vida humana.

Después habla de los cooperadores que dependen también de la autoridad eclesiástica y que deben predicar sobre todo con el ejemplo, no sólo con la palabra. Ellos tienen sobre todo el apostolado de la caridad cristiana y anunciar lo que han visto y oído.

“De no poca importancia es el apostolado de la buena prensa. En primer lugar los cooperadores harán una obra verdaderamente santa si en primer lugar buscan alejar de la propia casa y de las familias la prensa mala y perversa, que es un veneno potente para las ánimas redimidas por la preciosa sangre de Jesús. Con un poco de coraje cristiano pueden advertir a los parientes amigos y conocidos y a sus empleados, que no lean, y mucho menos que se abonen a estas publicaciones, que propugnan la doctrina reprobada por la Iglesia, y que insultan a la fe católica, el culto divino, a las personas eclesiásticas principalmente al Vicario de Cristo Jesús, el sumo Pontífice; que no lean aquellos periódicos y libros que ofenden al pudor, que llevan al vicio por medio de colores selectivos y, de esta forma, van metiendo el veneno en los jóvenes. En este apostolado no hay que dejarse llevar por la falsa vergüenza ni por el respeto humano, y que no se ofenda por otra parte a la caridad cristiana que es la ley suprema. Esto no basta sino que después deben promover, en cuanto sea posible, la buena prensa y que estudien para hacer que llegue precisamente en los lugares donde han encontrado la mala prensa. Y si en alguna parte encuentran jóvenes que tienen una verdadera vocación al estado religioso, allí hagan conocer a nuestra Sociedad”. 
 

En la misma página añade entre los derechos y deberes de los cooperadores y cooperadoras el nº 4: Promover en cuanto sea posible la difusión de las publicaciones de la sociedad.

IL MISSIONARIO

En italiano comienza a publicarse en 1889.

También afirma; “finalmente: distribuir el boletín para los cooperadores y ayudarles a que sigan sus obligaciones”.

“A fin de conseguir esta meta tan excelsa [la gloria de Dios y la salvación de las almas], la Sociedad adopta todos los medios lícitos y santos que pueda tener a su disposición: publicaciones, periódicos y libros; instrucciones, predicaciones, misiones; todo aquello en una palabra que pueda redundar, de cualquier modo, a la gloria de Dios y la salvación de las almas. Pero sobre todo requiere de sus miembros, óptimas costumbres y firme virtud….” 

Presenta la ACADEMIA LITTERATORUM y su periódico en lengua latina “Nuntius Romanus”,  “que actualmente publica decretos y decisiones de la Santa Sede y de las sagradas congregaciones romanas: pero con el andar del tiempo publicará también tratados de teología y de otras ciencias, así como también las obras de los asociados de esta academia”.

1.10 SALVATORIANISCHE MITTEILUNGEN 

Comienza a editarse en MARZO de 1900. Al ser un escrito un poco más tardío, ya no habla sobre el porqué del apostolado de la prensa que estamos tratando de investigar.
1.11 POSLANIEC SALWATORIANSKI 

“Cartas Salvatorianas”. Comienza a editarse en enero de 1902. No he hecho seguimiento del mismo por causa de la lengua, pero al igual que el anterior, lo que no hayamos descubierto en las primeras publicaciones sobre el porqué de la prensa salvatoriana, será difícil encontrarlo aquí.
1.12 “SALVATORIANER CHRONIK”

Crónica Salvatoriana. Escrito interno, y por lo tanto no habla del porqué de las publicaciones Salvatorianas. Nace en 1916 y es el origen de los futuros Annales, que aparecen en latín en 1919 después de la muerte del P. Jordán.

1.13 PFEIFFER EN “INTERCAMBIO DE IDEAS”
Aunque el estudio no pretende profundizar en el padre P. Pfeiffer, sin embargo no puedo pasarlo sin traer a consideración unas pocas citas, ya que fue el gran sistematizador de los principales aspectos de nuestro carisma. Dice en “Intercambio de Ideas”. “Nosotros trabajamos no sólo por medio de la predicación, sino también con los escritos. El apostolado de la prensa pertenece eminentemente a nuestro fin. Este apostolado es más productivo, es mil veces más productivo que el de la predicación, y esto con menos peligro. Y puede ser ejercido tras los muros de la casa, fuera de que de esta forma nadie puede quejarse de la falta de trabajo. Un miembro creía que no estaba hecho para dedicarse al apostolado de la prensa. A éste yo le dije que precisamente por eso tenía motivo más que suficiente para estudiar y perfeccionarse”. 
Otra vez dice: “Entre los medios que nos deben servir para conseguir el fin de la Sociedad, también pertenece el arte y la actividad de escribir”.
También comenta: “Del calendario Manna se imprimieron en los primeros años 50.000 ejemplares; en el segundo año imprimimos 100.000. Los receptores encontraron que los artistas y los que escribieron habían elaborado algo realmente útil. ¿No predican precisamente los cuadros junto con el texto?”.

Y una última cita de Pfeiffer: “En nuestra actividad enseñante no tenemos exclusivamente ante los ojos, ni siquiera de forma preferente la predicación; pienso en la divulgación religiosa, en la explicación, tal como aparece de cara a la finalidad, bien se trate de una conferencia, de una predicación, de una conversación, de una palabra hablada o escrita; en la Iglesia XE "Iglesia" , en la escuela, ante jóvenes o mayores, ante estudiosos o analfabetos. Es cierto que acentuamos de forma especial la enseñanza a los jóvenes; y el motivo es obvio”.

2.-
LAS POSIBLES DUDAS EN RELACIÓN CON EL ORIGEN DE ALGUNAS PUBLICACIONES VATICANAS.

a.- Los orígenes de "L'Osservatore Romano"

El primer número de L'Osservatore Romano salió en la Urbe el 1 de julio de 1861, pocos meses después de la proclamación del Reino de Italia (17 de marzo de 1861). La finalidad de la publicación era claramente apologética, para defender el Estado Pontificio, y sus objetivos eran polémico-propagandísticos. El diario tomó el nombre de una hoja privada anterior (5 de septiembre de 1849 - 2 de septiembre de 1852), dirigida por el abad Francesco Battelli y financiada por un grupo católico legitimista francés.

El nacimiento de L'Osservatore Romano está estrechamente vinculado con la derrota bélica sufrida por las tropas Pontificias en Castelfidardo (8 de septiembre de 1860). Después de ese acontecimiento, mientras el poder temporal del Pontífice quedaba muy reducido en su extensión territorial y en toda Europa no parecía existir una potencia dispuesta a defenderlo, gran número de intelectuales católicos comenzaron a llegar a Roma con el firme deseo de ponerse al servicio de Pío IX.

Así pues, ninguna de las publicaciones salvatorianas de los primeros momentos tuvo que ver con la fundación de este órgano de difusión. Las publicaciones salvatorianas, ciertamente tenían en común con estas y con otras publicaciones católicas del momento, la unión con el Vaticano, la apologética de defender al romano pontífice, la forma de orientar los temas católicos y ciertamente el hecho de coincidir en los decenios en que surgieron bastantes revistas católicas con la misma finalidad.

El hecho de publicar documentos del Vaticano tenía una doble finalidad: defender, ciertamente, la doctrina de la Iglesia, pero a la vez dar  un respaldo a la propia publicación al contener artículos directamente relacionados con el Papa, lo cual era un apoyo y daba seguridad a los lectores.

b.- Las “Acta Apostolicae Sedis”

(AAS) Actas de la Sede Apostólica. Boletín oficial de la Sede Apostólica en el que se publican los decretos legales y las enseñanzas autorizadas. Establecido el 29 de septiembre de 1908, contiene los decretos principales, cartas encíclicas, decisiones de las congregaciones romanas y anuncios de nombramientos eclesiásticos. 
3.- CONCLUSIONES:

De forma concisa quiero presentar mis conclusiones, tras un estudio general de las publicaciones Salvatorianas de los primeros años de la Sociedad:
1. El apostolado de la prensa fue muy importante en la vida de Jordán  y de los primeros Salvatorianos. No en vano había asistido Jordán a diversos Congresos Católicos en Alemania, como estudiante, donde siempre se  hablaba de la importancia de la prensa, para la Iglesia. Y allá es donde conoció a bastantes personalidades de la prensa y de la Iglesia.

2. Jordán, con algunos colaboradores, comienza a editar publicaciones antes del 8 de diciembre de 1881, fecha oficial de nuestra fundación, como un buen apostolado para la Iglesia y como medio para atraer candidatos hacia el Movimiento que quería fundar.

3. De hecho a cada iniciativa, movimiento, o rama (niños, intelectuales, cristianos como misioneros...) le asignaba una publicación propia, como se vio en páginas anteriores. Lo típico de las publicaciones es que se trataba de hacerlo siempre con un lenguaje sencillo y asequible.

4. Sin embargo la prensa no fue nunca el principal apostolado, ni el único de los Salvatorianos.

5. El principal apostolado o finalidad de los Salvatorianos fue repetido y definido con frecuencia como: “promover el conocimiento de la verdad cristiana por medio de la de predicación y de la buena prensa”.
 Es decir la finalidad era “dar a conocer, la verdad, o mejor la Verdad, o al Salvador, o a Dios y su enviado...” o la formulación que queramos, con tal que coincida con los anteriores o parecidos términos, ya que aquí en estas líneas no trato de definir exhaustivamente nuestro carisma. Pero importante sí es, como ahí se indica, que los MEDIOS para cumplir con la finalidad son: la predicación y la buena prensa. Es decir:

a) La predicación: el trabajo de parroquias, catequesis, anuncio del Evangelio en general, popularizar las verdades cristianas, crear catecismos y materiales para niños y jóvenes... y  

b) En segundo lugar, pero no menos importante: la buena prensa. La prensa que tenía la ventaja, según Jordán y sus primeros colaboradores, de que al ser medio escrito llegaba a muchas más personas que la predicación de un sacerdote (y sin micrófonos...) y que a la vez permanecía escrito con lo que otras muchas personas o familias podían aprovechar ese material escrito. Y por lo tanto la prensa es en sí una predicación o parte de una predicación.

c) No se mencionan otros medios de comunicación en ese tiempo, al cual he dirigido mi investigación, pero ciertamente se puede desprender que, ya que el uso de diferentes medios, no constituye algo determinante, ni mucho menos excluyente,  hoy, el hablar sólo de “prensa” o medios escritos, se quedaría corto a la hora de describir los medios que deberíamos usar en el anuncio del Evangelio. Naturalmente que caben, y hay que usar, todos los medios modernos, como radio, televisión, Internet etc.
6. Los primeros contactos, o entre los más relevantes, que tiene Jordán a la hora de poner en marcha la obra para la que Dios le llama, son contactos con personas de la prensa, de editoriales o de revistas.

7. El P. Jordán no era escritor ordinario de ninguna de las publicaciones. Sí escribía al final o en el comienzo del año una carta general de agradecimiento a los bienhechores y colaboradores. Probablemente era él quien escribía personalmente estas cartas oficiales, aunque alguna vez pudo, simplemente, encargarla a los editores de la respectiva revista [como por ejemplo a Lüthen]. 
8. Escritor muy conocido y prolífico es el Arzobispo Rota, no salvatoriano, en lo que se ve que el P. Jordán confiaba en otras personas, y les encomendaba incluso la dirección de alguna revista o publicación sin ser salvatorianos, con tal que coincidieran con su intención de “dar a conocer al Salvador”. En esta misma línea va la institución de la “Academia”.

9. En las diferentes revistas y escritos, simplemente se comenzó a escribir y a propagar el carisma Salvatoriano y sobre todo el anuncio del Evangelio y la catequesis. En ninguna revista se describen sistemáticamente los objetivos, metas, porqués o cómos de las publicaciones Salvatorianas, tal como sería lógico hoy. En ese momento parece que no era costumbre, o que los comentarios o acuerdos fueron verbales y no se transcribieron a las publicaciones como tal. Solo aparecen entre líneas, o ligados a las explicaciones del organigrama de los Grados y de los diversos grupos como colaboradores, bienhechores, intelectuales o cualquiera que fuera el nuevo grupo o rama.

10. Si quisiéramos describir la importancia, el porqué de las diversas publicaciones, deberíamos hacerlo desde la tradición, o desde la descripción general del carisma Salvatoriano, pues no hay datos suficientes, amplios y organizados dedicados al tema como tal en las mismas publicaciones. Sí es decisiva la convicción general de Jordan de la eficacia de ese medio para llegar a todos, como he citado brevemente de sus Alocuciones.

11. Las revistas salvatorianas y las publicaciones vaticanas: Pio X apoyó la publicación de revistas religiosas que defendieran a la Iglesia y propagaran la doctrina católica, ante tantas otras publicaciones profanas y con muchos medios económicos. Los Salvatorianos, en concreto el P. Jordán, siempre apoyó a la Iglesia con sus publicaciones. La revista Nuntius Romanus se publica desde marzo de 1882 hasta 1905. Como se constató arriba, esta publicación sirvió para dar a conocer a unos cuantos intelectuales los documentos de la iglesia, y fomentar el diálogo Iglesia-Ciencia ya que la Iglesia representaba para la ciencia una especie de “represión o freno”.
  Ciertamente a los pocos años de desaparecer nuestra revista, la Santa Sede comenzó a publicar  “Acta Apostolicae Sedis”. Probablemente en el nacimiento de ésta publicación vaticana, sí tuvo que ver el trabajo realizado por los Jordán y sus colaboradores. Sin embargo L’Osservatore Romano es anterior a los Salvatorianos.

12. El término “Familia”, que hoy usamos para definir a las tres ramas de Salvatorianas, se repite en alguna de las publicaciones. No tiene que ver directamente con el asunto de la prensa. Pero al encontrarme con este término, lo recuerdo por su importancia.
  Aparece aplicado a la Congregación de los religiosos Salvatorianos, comparándolos con  una familia. Por asimilación se puede perfectamente aplicar igualmente a la rama femenina, ya que si una congregación masculina se entiende como una familia, lo mismo debe aplicarse a una congregación femenina. En el caso de los laicos, dependiendo de su organización, queda algo más difusa la cosa, pero ciertamente con la acepción que se le da hoy a la palabra “Familia” (al menos en los ambientes latinos y africanos), igualmente y sin salirnos de los ejes fundamentales, puede aplicarse a dos congregaciones (aunque una sea masculina y otra femenina) fundadas por el mismo Fundador y con el mismo carisma. E igualmente a las tres ramas, tal como las entendemos hoy.

13. La mujer tiene tanta importancia como el hombre en la evangelización; a la mujer se la describe como “auxiliadora de Dios”.

14. No solo las ediciones de revistas y libros son importantes, sino igualmente las “reediciones” de libros ya publicados a fin de que los sacerdotes, los educadores, los padres y maestros… tengan buenos materiales para la educación (de la juventud y de los niños). No en las revistas, sino en una de sus Alocuciones habla Jordán a los Escolásticos de la importancia de que todos escriban algo, aprendan poco a poco a hacerlo, y de esta forma ayuden económicamente a la casa donde viven, para el mantenimiento de la misma.

15. Tarea importante de los Hermanos y Cooperadores es ayudar a la edición en la imprenta. Este es un verdadero apostolado siempre reconocido por Jordán.  No sólo porque de esta forma salían más baratos los trabajos, sino, sobre todo, por la colaboración en propagar buenas revistas y buenos libros, lo cual es un verdadero apostolado. 
16. Interesante es también cómo la imprenta salvatoriana de Roma se recomienda a todos los escritores y publicistas, ya que la misma pretende facilitar buenas publicaciones católicas, imprimiendo a un precio pequeñísimo. Nuestra imprenta está preparada para imprimir en diversas lenguas, incluido el griego.

17. La idea de L’amico dei Fanciuli era ayudar a las mamás en su tarea educativa de la fe de sus hijos. Este método se puso de moda después del Concilio Vaticano II en varios países, preparando igualmente materiales para los padres de familia. Los salvatorianos ya trabajaron en ello a través de las primeras publicaciones.

18. Gran importancia se da al laicado, animándolos a organizarse en grupos (como los apóstoles) y a asumir su responsabilidad en la Iglesia: “la palabra que enseña y amonesta, la oración de intercesión, así como la dirección de otros pueden ser llevadas a cabo de una o de otra forma por los laicos”. Sin embargo es importantísima la unión y cooperación con los propios sacerdotes, a fin de que no haya enfrentamiento ni división. Aún respetando la mentalidad de la época, lo que se resalta aquí es el reconocimiento y la importancia de la misión de los lacios.
19. Las revistas no querían, sin embargo, proporcionar solamente conocimientos religiosos y catequéticos, sino promover virtudes cristianas en la práctica, y se nombra expresamente la pureza angelical en los niños, la obediencia, la fe…, así como promover el apostolado a través de los mismos niños y jóvenes con su propio testimonio. Así mismo la responsabilidad de los padres en la educación cristiana de los niños y jóvenes.
Madrid, 9 de Febrero de 2009.
� Quién es el arzobispo de la Rota: Es ya una persona de 80 años, pelo canoso y pertenece a los más honorables del Episcopado Italiano. Su gran valor y celo apostólico son ya conocidos de su trabajo anterior en Italia. Pero incluso ahora su celo apostólico no le deja descansar; está incansablemente activo, usa la pluma, corriendo incluso él mismo a las viviendas privadas, a fin de ganar almas. El ha estado siempre en estrecha relación con nuestro director; por eso su actividad con nosotros es de gran importancia especialmente para aquellos que todavía no conoce nuestra obra, pero para nuestros amigos sin embargo que hasta ahora siempre han sido fieles a nosotros, nos sirve de ánimo consolador. Por esta misma razón quiero remarcar con esta ocasión, también el bien visto arzobispo Massaia de la orden de los capuchinos, está muy unido a nuestra causa. Todavía el 24 de enero de este año escribió: "siempre he considerado el trabajo de ustedes como mi propio trabajo". Nosotros publicamos estos testimonios, solamente para que sirvan para la gloria de Dios.


� Il Monitore Romano 1881, pg 45.


� Il Monitore Romano 1882 pg. 25.


� (1 de agosto de 1881, Pg 31).


� (pg 71).


� página 72


� (pg 31)


� (Missionär 1900 Nº 1 pg 13)





� (Nº 1 1884, Pg 7-9)


� Sí pudo pudo nacer esta revista por iniciada o por encargo de la Santa Sede, y en latín, y para publicar noticias y artículos de la Santa Sede, como refiere el P. Guerricus Bürger. Y esto por el empuje de renovación que quiso dar Pío X a toda la Iglesia. Este Papa daba personalmente catequesis a niños de Roma en el cortile di San Damaso in Vaticano. Jordán invitaba a los niños a asistir a esas explicaciones y catequesis.


� Traducción aproximada: “Desde mi país - a un nuevo hogar”.


�  Der Missionär 1886 pg. 47-48


�  1901. pg 6-9. 


� 1901. pg 6-9.


� Año X, 1890 pg 40-41.


� Año XIV, 1894 pg 5.


� Año XIV, 1894 pg 33…


� En principio no es la intención examinar “Alocuciones” u otros escritos del P. Jordán. Pero, como ejemplo, tiene referencias como estas:  “¡Y amonesto a cada sacerdote, a que predique con ejemplos, palabras y escritos y que trabaje por imitar el ejemplo de Jesucristo!” (Aloc.11.03.1898) y “Cuánto bien se puede hacer, si se escribe una sola página y se pública en una revista; quizá tiene 100.000 lectores, a quienes de esta forma habla y predica. Hay menos peligro en escribir que en predicar”.


� Cf Joseph Lorz en su Historia de la Igleisa, especialmente el capítulo sobre Kulturkampf (www.conoZe.com).


� Viene a confirmar lo que dice Jordán en su Siario: “Yo soy el padre de familia que cuida de todos sus hijos y que puede darles todo. Qué doloroso es, que a pesar de esto los hijos busquen ayuda en otra parte”. (DE I XIII, 32 = DE 165) y: “Suplica diariamente y con toda insistencia a Dios y a la Sma. Virgen sin cesar para que puedas ofrecer a Cristo, tu amado esposo, una gran familia de ambos sexos, agradable y aceptable a Dios que sea numerosa como las arenas del mar y las estrellas del cielo, y esto: 1. Para que fundes una familia santa, aceptable a Dios…”(DE I XIV, 87 = DE 184-185).
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