PROPUESTA DE “MES SALVATORIANO” CON OCASIÓN DE LOS 50 AÑOS
Día 3: LA VIDA ETERNA CONSISTE EN CONOCER A DIOS Y A SU ENVIADO, JESUCRISTO.

a. Jordán: 155 (La) Sea, pues, nuestro mayor estudio, pensar en la vida de Jesús. Im. de C. I 1,1.

(La) Señor Jesucristo, heme aquí, tu indigno siervo tiene la intención y está decidido a recibir hoy el Orden sagrado del Diaconado. Concédeme la gracia de recibirlo, por tu glo​ria y por la salvación de las almas y para la vida eterna que espero te dignes concederme por los méritos de tu Sagrada Pasión. Amén
Pon en práctica esa buena obra para gloria de Dios y la salva​ción de las almas, aunque tengas que gastar toda tu vida en el empeño. Dios, que es por quien tú únicamente debes reali​zarla te recompen​sará en la otra vida. Guárdate mucho de la vanidad, el egoísmo y la autosuficiencia etc.
(It) El que imitando tu ejemplo sigue perfectamente este anhe​lo, tiene asegurada la felicidad de la vida eterna (S. Pedro y S. Pablo por su parte).
b. La Iglesia: 
Cuando, por el contrario, faltan ese fundamento divino y esa  esperanza de la vida eterna, la dignidad humana sufre lesiones gravísimas -es lo que hoy con frecuencia sucede-, y los enigmas de la vida y de la muerte, de la culpa y del dolor, quedan sin solucionar, llevando no raramente al hombre a la desesperación. (GS 21)
   Por ello, todos los discípulos de Cristo, perseverando en la oración y alabanza a Dios (cf. Act., 2,42.47), han de ofrecerse a sí mismos como hostia viva, santa y grata a Dios (cf. Rom., 12,1), han de dar testimonio de Cristo en todo lugar, y a quien se la pidiere, han de dar también razón de la esperanza que tienen en la vida eterna (cf. 1 Pe., 3,15). (LG 10).

  La palabra divina que es poder de Dios para la salvación de todo el que cree, se presenta y manifiesta su vigor de manera especial en los escritos del Nuevo Testamento. Pues al llegar la plenitud de los tiempos el Verbo se hizo carne y habitó entre nosotros lleno de gracia y de verdad. Cristo instauró el Reino de Dios en la tierra, manifestó a su Padre y a Sí mismo con obras y palabras y completó su obra con la muerte, resurrección y gloriosa ascensión, y con la misión del Espíritu Santo. Levantado de la tierra, atrae a todos a Sí mismo, El, el único que tiene palabras de vida eterna. pero este misterio no fue descubierto a otras generaciones, como es revelado ahora a sus santos Apóstoles y Profetas en el Espíritu Santo, para que predicaran el Evangelio, suscitaran la fe en Jesús, Cristo y Señor, y congregaran la Iglesia. De todo lo cual los escritos del Nuevo estamento son un testimonio perenne y divino. (DV 17).

c. El Evangelio   
Jn 17,3: Esta es la Vida Eterna…
Hoy fiesta de la Santisima Trinidad. Evangelio dice: Todo lo que tiene el Padre es mío… (Jn 16, 12ss).
Yo soy la resurrección y la Vida.

Yo soy el Camino, la Verdad y la Vida.

d. Nosotros:  aplicar en cada lugar de acuerdo a las circunstancias
¿Dónde encontramos la verdadera vida?

¿Dónde vemos signo de vida o la promovemos a nuestro alrededor?

¿O es que nos llenamos de vida superficial, materialismo, consumismo y otros…?

Día 10: VAYAN POR TODO EL MUNDO Y ANUNCIEN EL EVANGELIO. JORDÁN MISIONERO
Jordán: Así pues, ¡emprended el camino en nombre de Dios! ¡Permaneced siempre unidos a vuestros hermanos, hasta que nos saludemos nuevamente allá arriba en la alegría y felicidad perpetuas! (Alocuciones, envío de Misioneros a Assam).

Nuevamente ha llegado el solemne momento, en el cual vemos partir a algunos de nuestra comunidad, destinados a llevar la Buena Nueva de la salvación a aquellos que caminan en tinieblas de incredulidad y herejía. Ciertamente, quisiera daros mucho, muchísimo de todo corazón. Ahora bien, no puedo daros tesoros terrenales, dinero y bienes; pero lo que puedo y quiero ofreceros como vuestro padre espiritual, son tres enseñanzas… (Envío de Misioneros a Assam)

¡Cuan hermosas son las huellas de aquellos que anuncian la paz XE "paz" ! ¡Propagad la paz! Si tenéis paz con Dios, con vuestro padre espiritual y con vuestros cohermanos, entonces podréis también transmitirla a otros; si este no fuera el caso, no llevaríais la paz sino todo lo contrario. (Envío de misioneros a Norteamérica).

También el pensamiento de que los Laicos, según Jordán, tienen un gran papel en la evangelización; incluso ellos pueden llegar a lugares y ambientes que los sacerdotes difícilmente pueden hacerlo.

a. La Iglesia:
La razón de esta actividad misional se basa en la voluntad de Dios, que "quiere que todos los hombres sean salvos y vengas al conocimiento de la verdad. porque uno es Dios, uno también el mediador entre Dios y los hombres, el Hombre Cristo Jesús, que se entregó a sí mismo para redención de todos", "y en ningún otro hay salvación". (AG 7).
b. El Evangelio   Id, pues, y haced discípulos a todas las gentes bautizándolas en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo,  y enseñándoles a guardar todo lo que yo os he mandado. Y he aquí que yo estoy con vosotros todos los días hasta el fin del mundo. » (Mt 28,17-20).

El Evangelio de hoy – día del Corpus Christi- habla de que todos comieron del pan y se saciaron

c. Nosotros:   aplicar en cada lugar de acuerdo a las circunstancias

¿Cuál es mi conciencia evangelizadora, me siento llamado a ello o descargo en otros esta responsabilidad: en catequistas, sacerdotes, misioneros?
¿Cómo puedo yo evangelizar en mi familia, en mi ambiente, en mi parroquia…)

Día 17: LA RESPONSABILIDAD DEL ANUNCIO ES DE TODOS: SACERDOTES Y RELIGIOSOS, RELIGIOSAS Y LAICOS. “FAMILIA SALVATORIANA”.
a. Jordán: 

Jordán, desde siempre quiso formar un movimiento evangelizador, en el que todos tuvieran su papel, como sacerdotes, religiosos, laicos, padres de familia, líderes cristianos… es decir: TODOS.
Actualmente se ha solidificado este movimiento en tres ramas: Los religiosos, Las religiosas, Los Laicos (todos igualmente salvatorianos, es decir comprometidos en la misión de anunciar al Divino Salvador con todos los medios que la caridad de Cristos nos aconseje e inspire, sobre todo en nuestros días). 

El papel de los religiosos o religiosas, parece que es más o menos comprendido, pero ¿y el de los Laicos? ¿qué aportan a una comunidad religiosa o a la Iglesia si se asocian con un carisma como el nuestro? Ciertamente el saber porqué trabajamos, el tener metas e ilusiones comunes, el tener una buena preparación, el sentirse apoyados y no sentirse solos, el ver que somos varios en la misma tarea –esto y otros muchos motivos más- hace que podamos trabajar más unidos en la causa común del anuncio del Evangelio y además, de acuerdo al carisma salvatorianos, de acuerdo a los dones que cada uno ha recibido de Dios para el bien común.

b. La Iglesia:
El concilio nos recuerda constantemente sobre la dignidad e importancia de todo laico. Todos los fieles de cualquier condición y estado que seamos, estamos llamados a la santidad. Formamos un solo pueblo. Nuestro tronco común es el bautismo. (LG 13; LG 11; LG 9; LG 7).
En todos, pues, recae el derecho y el deber de promover la gloria y la salvación de todos (LG 16); sobre todos los discípulos de Cristo pesa la obligación de propagar la fe, según su propia condición de vida (LG 17). No, pues, confusamente (por ejemplo: ocupándose todos de todas las tareas o de cualquiera de ellas indiscriminadamente), sino según su condición y sus carismas, etc.

Los laicos están llamados particularmente a hacer presente y operante la Iglesia en los lugares y condiciones donde ella no puede ser sal de la tierra, si no es a través de los laicos (AA 7). Ahí deben actuar como verdadera levadura, cristianizando y que evangelizando todas estas realidades humanas.
c. El Evangelio: el evangelio de hoy habla precisamente de que Jesús envió a sus doce apóstoles con instrucciones. (Cf el texto del Evangelio de hoy).
d. Nosotros: aplicar en cada lugar de acuerdo a las circunstancias.
En Venezuela ya tenemos las tres ramas de los Salvatorianos: religiosas, religiosos y laicos Salvatorianos. El tema de requiere es una invitación para promover las vocaciones en cualquiera de estas tres ramas a la que cada uno se sienta llamado.

Sería bueno aprovechar la ocasión realmente para promover las vocaciones, incluso a través de algún testimonio de laicos o de religiosas y religiosos.
Día 24: LA UNIVERSALIDAD SALVATORIANA: INVITACIÓN A PONERME AL SERVICIO DEL EVANGELIO CON TODA MI GENEROSIDAD Y MIS CUALIDADES.
a.-Jordán: (A) (20‑12‑94) Mientras haya sobre la tierra un único hombre que no conozca a Dios, y no le ame sobre todas las cosas, no puedes permitirte un solo instante de descanso.


Mientras Dios no sea glorificado en todas partes no puedes des cansar ni un solo momento.


Mientras no sea alabada en todas partes la Reina del Cielo y de la tierra, no puedes descansar un solo instante.

 
Ningún sacrificio, ninguna cruz, ningún sufrimiento, ningún abandono ni tribulación, ningún ataque, ¡completamente nada! sea para ti demasiado difícil con la gracia de Dios:

 
(La) todo lo puedo en Aquel que me conforta). …
b.-La Iglesia: 

·    Este carácter de universalidad, que distingue al Pueblo de Dios, es un don del mismo Señor por el que la Iglesia católica tiende eficaz y constantemente a recapitular la Humanidad entera con todos sus bienes, bajo Cristo como Cabeza en la unidad de su Espíritu. En virtud de esta catolicidad cada una de las partes presenta sus dones a las otras partes y a toda la Iglesia, de suerte que el todo y cada uno de sus elementos se aumentan con todos lo que mutuamente se comunican y tienden a la plenitud en la unidad. (LG 13)
·  Los gozos y las esperanzas, las tristezas y las angustias de los hombres de nuestro tiempo, sobre todo de los pobres y de cuantos sufren, son a la vez gozos y esperanzas, tristezas y angustias de los discípulos de Cristo. Nada hay verdaderamente humano que no encuentre eco en su corazón. La comunidad cristiana está integrada por hombres que, reunidos en Cristo, son guiados por el Espíritu Santo en su peregrinar hacia el reino del Padre y han recibido la buena nueva de la salvación para comunicarla a todos. La Iglesia por ello se siente íntima y realmente solidaria del genero humano y de su historia. (GS 1)

c.-El Evangelio: Vengan a mi todos los que están fatigados y cansados (Mt 11,28)
Jesús se acercó a ellos y les habló así: « Me ha sido dado todo poder en el cielo y en la tierra.  Id, pues, y haced discípulos a todas las gentes bautizándolas en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo,  y enseñándoles a guardar todo lo que yo os he mandado. Y he aquí que yo estoy con vosotros todos los días hasta el fin del mundo. » (Mt 28,17-20).
  No ruego sólo por éstos, sino también por aquellos que, por medio de su palabra, creerán en mí,  para que todos sean uno. Como tú, Padre, en mí y yo en ti, que ellos también sean uno en nosotros, para que el mundo crea que tú me has enviado. (Jn 17,21)
Hoy la Iglesia presenta el ejemplo de Juan el Bautista: celebramos su natividad. Precisamente el P. Jordán, que llevaba de bautismo en nombre de Juan Bautista, le tenía gran devoción: como Juan el Bautista, trató de conocer a Jesús, y como el Bautista trató de anunciar al Salvador.

d.- nosotros: aplicar en cada lugar de acuerdo a las circunstancias
La Universalidad, implica varias cosas:

· Que los Salvatorianos somos llamados por Dios de cualquier raza o nación y estamos llamados a colaborar juntos.
· Que estamos llamados a evangelizar en todos los lugares y usando todos los medios apropiados, sin limitarnos a parroquias, colegios o misiones… sino lo que sea más conveniente en cada tiempo y lugar.

· Que es un reto para el futuro, de tal manera que jóvenes y en general cualquier cristiano, está invitado a poner su tiempo y sus dones, junto con nosotros al servicio del Evangelio.

· Como Salvatorianos tenemos un gran tesoro: precisamente la universalidad puede hacer que ello sea un motivo de unidad, de coordinación de propuesta común para todos los grupos y movimientos que haya en nuestros centros apostólicos, si se sienten animados por el mismo carisma, aún siguiendo trabajando en las diversas actividades particulares de cada uno, pero con el mismo espíritu.
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