“T o m o    p o r    c o n s i g n a    e l    F u e g o”
Ha preso in Consegna il Fuoco!
Alessandro Pronzato en marzo 2011 nos entregó con este subtítulo la vida del P.Francisco María de la Cruz Jordán, 284 páginas, con revisión del P.Esteban Horn sds, editorial Gribaudi de Milán.

Todo el libro en un italiano de lenguaje ameno, florido en parte y apenas como para los conocedores de las bellezas de tal idioma. Los subtítulos tan abundantes muy sugestivos, atrayentes, literarios y a veces preciosos, de bonitos plumazos. No voy a ello, solo me interesan algunas observaciones y lo de precisiones históricas sds, en caso de una 2ª edición.

1ª   P A R T E

“Recorrido biográfico”, con 32 títulos en 155 páginas. Muy sintético, pues deja para después los análisis. En esta parte aparece lo de la “Paloma” (p.12) de la1ª Comunión y déle luego con la Paloma en 10 páginas diversas. Extrañó sí que ponga el paso “del techo de paja a las aulas universitarias” (p.25) cuando ese paso fue a Constanza. Lo de los miopes por “falta del sentido práctico” en Jordán es enfoque interesante (p.34).  Y bien que defienda lo de la no “desagradable apariencia” de Jordán, valiéndose de un par de fotografías suyas. Interesante que se detenga a glosar lo del Campo Santo o cementerio aquel (p.40), lugar de sede inicial para Jordán en Roma.
Pero no me parece que hable ya de Loreto y después del Líbano (p.53). Y lo que escribe sobre el Líbano no me parece a la altura de nuestra historia y manera de manejar el tema tan básico. Basta leer a Pfeiffer en “Intercambio de Ideas” (p.80) para decirle a Pronzato que allí se quedó corto, castró esa gran experiencia jordaniana del 4.VII.80, empezando que ni dio relieve a Jn 17,3 una de nuestras bases carismáticas, experiencia de Dios en Jordán. Y de ñapa dice que dizque de “noche”. Quien le dijo? Eso sobra y le falta lo mejor. Peter le gasta 9 páginas en el Libro Rojo.
Es común en la redacción el adelanto cronológico de algo y el volver luego sobre el mismo! En la p.59 presenta al III Grado compuesto por “Colaboradores y “Sostenitori”. Sabemos que fueron Miembros al principio, luego Colaboradores. Pero “Sostenitori” a esas alturas en que va narrando el curso biográfico, es imprecisión y vaguedad. En la página 66 se pone a hacer alusión a “Cartas del Angel Custodio” y está bien, pero nada sobre “Cartas de la SAE” que Jordán había preferido y al fin debió salir como “Il piccolo Monitore Cattolico” porque ya se tramaba lo contrario a Apostólica…
Y vuelve lo de la “nascita” de la Sociedad el 8.XII (p.69). Otro con las mismas aunque con diversa palabra, “nascita” y con CAMPANADAS de San Pedro. Eso está como con la Eucaristía, hoy tan solemne a veces y cómo fue? Una reunión clandestina en clima de conflicto”!!! Lo del 8 fue una reunión sencilla en clima de constituir el I Grado, que después se estableció por el mismo Jordán en 1893 como “inicio concreto” con la “constitución del I Grado”, porque ya se había querido en diciembre de 1880 para ello y no se pudo, pero la SAE había echado a andar en 1881, de tal manera que en ese diciembre de 1881 las revistas escribieron sobre “Cómo le fue a la SAE en 1881”, durante todo el año antes de dicho 8.XII…No se olvide ese proceso fundacional y ojo a “nascita”1
En la p.76 buena esa alusión, pero hubo mas v.c. prensa! Y de la p.80 qué dirían los teólogos examinadores de la Causa Jordán, acerca de imparcialidad, y tono inaceptable, al referirse Pronzato al dizque sarcasmo del Censor?
Para Jordán III Grado es diverso a III Orden, pero Pronzato al escribir sobre el “discompagiono i Gradi” (p.86), sin ser verdad, identifica sin apoyo histórico los dos, III Grado igual a III Orden (p.87). No se debe! Por otra parte, es posible que Cardella si podía expresarse así, sobre personas “exageradas y exaltadas” (p.87)?
Johannesbrunn no fue un Convento como escribe Pronzato (p.94). Esa fue simplemente una Casa y pequeña, construida por el párroco Dichtl y solo un Grupo Femenino de la SAE inicial. Y la Bayer no fue Superiora (p.95), como incluso quería ella, pero Lüthen le insistía a lo sumo señorita directora. Luego en Munich el tal non affidamento (p.97) de Lüthen y Bayer, quedó falto de apuntar a la vez los intríngulis ó causas ocultas que esto supuso.
Paso a p.100 sobre la fundación de la II Orden un relato simple y sin relieve alguno. Además Teresa no fue de inmediato Superiora, solo novicia dirigente de novicias, apenas convertida por el mismo Jordán Maestra de  novicias el 25.III.89 y que la llamasen en adelante Madre desde el 14.IV.89. Se encuentra un error de años en p.109 y 110, a saber ICG1904, IICG1906. Y aunque si se refirió al ICG 1908 en p.125, por otra parte pasó por alto al IICG 1902.
Me parece gustoso “la mia interpretazzione personale” de Pronzato, en la que expone el contraste entre “Intuición profética (Paloma) y aparato eclesiástico”, páginas 118,119. Y muy bien que haya relievado que el CG retuvo a Lüthen como Co-Fundador! (p.127). Tampoco esconde lo de Intreccialagli a Pfeiffer su amigo sobre Jordán, en cuanto a su reelección, que dizque hubiese hecho bien al demitir”. Qué ganas! No es esto acaso cuestionable de quien también camino de los altares, Intreccialagli? Hoy post factum sabemos que Jordán esos 7 años siguientes hizo tantas cosas todavía como General, y si hubiese renunciado en 1908? Valió la pena que no! Incluso le fue más fácil porque hubo Provincias desde entonces, que ayudaban en la regencia. Nos dio en III.1911 Constituciones, las últimas de su tiempo y de sus manos, etc. etc.
Ahora bien p.145: Allí trata Pronzato sobre la “evidente incompatibilitá” entre Jordán e Intreccialagli y en la nota al examinar una foto del Visitador lo presenta: sereno, “arcigno”, que intimida y mórbido! No esto peligroso a la Causa de él? Los teólogos examinadores van a leer este libro?...

2ª    P A R T E

“Líneas para un retrato más semejante”, con solo 6 líneas en 16 páginas. En realidad pocas líneas las que presenta. Quien era Jordán? Severo para sí, indulgente para otros. Buscaba soledad, amaba la compañía. Fuego apasionado, no siempre.  Gran idea fija (Fuego ardiente) y clavos en el cerebro y en el corazón: Salvación. Comprometido a los 28, luchador a los 56, pacífico a los 68. – Todo O.K. 
3ª   P A R T E

“Perfil espiritual” con 15 títulos en 85 páginas: 1)Diario. 2)Base humana y plante interior robusto. 3)Líneas de su espíritu. 4)Fuego natural que devora. 5)Contemplativo. 6)Su horizonte eterno. 7)Simplicidad no simple. 8)Paso de la Pobreza. 9)Siempre la Cruz. 10)Reina de los Apóstoles.Madre del Salvador. 11)Obediencia del superior. 13)Exorcismo, prueba de debilidad. 14)La gran crisis personal. 15)El Pacto.  Testamento. Todo lo anterior para un estudio más profundo.
4ª   P A R T E
“Lo han visto así y han dicho de él” con 11 testimonios en 16 páginas. Algo de lo mucho que hay al respecto. Nota personal y final de Pronzato: Ningún juicio conclusivo. Encontró quizás “elementos inéditos que no son percibidos por quien tiene familiaridad repetitiva”. Un Jordán lejano le quedó dentro y muy profundo, amado, de sacudidas quemantes al contacto con este hombre que “tomó por consigna el Fuego”
P.David Restrepo R.,sds
